

Отзыв
на автореферат диссертации О.О.Криволапова
по теме «Подходы политических и академических кругов США к
проблеме ПРО во время президентства Б. Обамы»,
представленной в диссертационный совет Д002.244.03
на базе Института США и Канады РАН
на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»

Актуальность темы. Диссертация О.О. Криволапова посвящена достаточно актуальной и малоизученной теме, связанной с изучением дискуссий в США вокруг создания противоракетной обороны. По мере роста необходимости сокращения стратегических наступательных вооружений РФ и США в перспективе всё больше внимания будет обращено на проблему ПРО, являющуюся одним из ключевых препятствий для заключения следующего договора СНВ. В связи с этим диссертационное исследование О.О. Криволапова, посвящённое анализу дискуссий в США вокруг ПРО, является необычайно актуальным. Материалы и выводы диссертации могут быть широко использованы в практической работе российскими дипломатами и военными экспертами.

Новизна данного диссертационного исследования заключается в том, что это первая работа, посвящённая анализу внутриамериканских дискуссий по ПРО во время президентства Б. Обамы. В связи с этим диссертация О.О. Криволапова может представлять большой интерес как с академической, так и с практической точки зрения.

Источниковая база исследования вполне достаточна и адекватно классифицирована по видам. Автор проработал огромный массив **исследовательской литературы** (отечественной и зарубежной) и источников по теме ПРО США. В частности, учитывалась специфика

американской исследовательской литературы, которая одновременно является и источником, поскольку содержит взгляды учёных, непосредственно участвующих в дискуссиях в США по ПРО.

Системный подход явился методологической основой данного исследования. В этой связи верным является использование диссертантом методов структурного и функционального анализа наряду со сравнительным методом и методом качественного контент-анализа.

Сама диссертация имеет продуманную структуру. Установленные диссидентом хронологические рамки обоснованы.

В автореферате в достаточной мере отражены, как разделы введения, так и выводы, выносимые на защиту. Данные выводы представляются научно обоснованными. В частности, нельзя не согласиться с тем, что на подход администрации Б. Обамы к проблеме ПРО влияет целый ряд факторов, а именно: действия других стран на мировой арене, в целом, и в развитии их ракетных программ, в частности; технологические проблемы в процессе разработки систем ПРО в США; бюджетная ситуация в США; мнение учёных – критиков расширения ПРО; мнение независимых контрольных органов в США (с. 24 в автореферате).

Основные положения и выводы диссертации отражены в публикациях автора в изданиях, состоящих в перечне Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ.

В качестве критического замечания можно отметить то, что в автореферате диссертации следовало бы расширить часть об основном содержании работы, а именно: 1-й параграф 2-й главы и 1-й параграф 3-й главы, посвящённые соответственно обсуждениям вопроса необходимости построения ПРО и обсуждениям фактора РФ в контексте развития ПРО США.

Данное замечание имеет исключительно рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку данной диссертации.

Подводя итог вышеизложенному, можно отметить, что соискатель проделал огромную работу. Автореферат диссертации соответствует всем

требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ. Из общей оценки содержания автореферата следует вывод: диссертация Криволапова О.О., представленная на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития», является оригинальным исследованием, выполненным на высоком уровне.

Руководитель департамента международных отношений
Факультета мировой экономики и мировой политики
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики»,
доктор исторических наук, доцент
Лукин Александр Владимирович



5 мая 2017 года

Подпись Лукина Александра Владимировича удостоверяю

спасибо за
зимбров



Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Адрес: 101000, Москва, ул. Мясницкая, д. 20.
e-mail: avlukin@hse.ru
телефон: +7(495) 772-9590 доп. 22983